

“索”定胜局

在自己的百场国家队庆典战上欢庆进球、接受掌声，欧洲杯小组赛期间波多斯基曾享受过这样的美妙体验。1/4决赛则轮到阿隆索，且皇马核心更为了得，一口气连入两球荣膺当场最佳。2006年世界杯，齐达内是法国阻击西班牙的头号杀手，6年后主宰赛场的阿隆索用完美的个人秀向齐祖、向高卢雄鸡复仇成功。

自2003年4月首次身披红色战袍代表西班牙出战，阿隆索迈入百场俱乐部花了9年多的时间。为国出战100场，在人才辈出的西班牙足坛能够成就此荣耀的并不多见，此前只有卡西利亚斯、苏比萨雷塔、哈维、劳尔，阿隆索排在第五位。巴斯克硬汉的百场庆典战完成了多项突破。前四位达成百场的斗牛士，均未能有自己的第100场比赛破门，而阿隆索不仅书写了西班牙足球的新历史，同时他打入的第二球，也是皇马球员历史上为西班牙队射入的第300个进球。

文/王翔



点球中的



头球破门

Xabi Alonso

哈维·阿隆索

国籍：西班牙 生日：1981年11月25日 身高：183cm 体重：75kg 现效力球队：皇马 成绩：2004—2005赛季欧洲冠军联赛冠军、2008年欧洲杯冠军、2010年世界杯冠军

壹 纪念

百场先生独自揽两球

阿隆索赛前举起国家队百场纪念球衣作秀，无数镁光灯对准了这张刚毅的面庞，未曾料得更大惊喜还在后头。

追忆往昔，阿隆索首次身披国家队出战还是在2003年4月。9年之后，“龙哥”迈入了百场俱乐部，也成为本届欧洲杯继达夫和波多斯基之后，第三位达成这一里程碑的参赛球员。

在西班牙队史上，卡西利亚斯以135次出场排名第一，另一传奇门将苏比萨雷塔以126场位居榜眼，哈维113场第三，阿隆索百场居第五。距离第四名、前国家队队长劳尔的102场只

差两场。如果西班牙能晋级决赛，巴斯克中场将追平指环王。

前四位达成百场的斗牛士，均未能有自己的百场庆典破门，阿隆索也算书写了西班牙足球的新历史。同时他打入的第二球，也是皇马球员历史上为西班牙队射入的第300个进球。本届之前，众皇马球星在欧洲杯上只有齐达内曾在2004年小组赛对阵英格兰单场独中两元，本届则有C罗与阿隆索两人同为银河舰队添光增彩。西班牙国脚百场庆典战从未失利的定律也得以延续，5场4胜，仅劳尔的百场秀未能得胜留念。

肆 走势

金靴赔率超鲁尼小法

算上本场比赛的两个进球，阿隆索在百场国家队赛事中一共射入15球，而在最近4年也就是博斯克挂帅期间，巴斯克人是球队进球第二多的斗牛士，打入14球，是中场最稳定可靠的得分手。

一个后腰球员进球比前锋还多，不得不说是西班牙常踢无锋战术带来的结果。目前西班牙阵中，除了国家队生涯打入30球的托雷斯，斩获17球的“西班牙梅西”席尔瓦外，就属阿隆索破门15次最多。刚到而立之年的阿隆索甚至有机

贰 复仇

雪恨为自己也为劳尔

西班牙上一次在国际大赛淘汰赛阶段输球，是2006年1比3不敌法国，阿隆索是当时西班牙场上主力。6年后，巴斯克硬汉雪耻。两粒进球来得给力又华丽，第19分钟伊涅斯塔直塞，阿尔巴突破德比希左翼底线送出传球，阿隆索快速插上在对手防区真空地带的远点，一记强有力的头槌将球送入网底。2006年世界杯小组赛4比0击败乌克兰一役，阿隆索曾头球为西班牙破门，时隔6年他再次在国际大赛中建功立业。西班牙人并不以上三路空战见长，此前欧洲杯长达48年没进过一个头球，上一球还是1964年首度

捧杯时由马塞利尼奥顶入，阿隆索填补了这一空白。

第二球，“龙哥”则要感谢谢终场前佩德罗的强势突破，作为目前队中头号点球手，百场先生也是当仁不让，一蹴而就完成双响炮。说起点球，西班牙人不会忘记2000年欧洲杯1/4决赛他们是如何输给法国队的，门迭塔首先罚中了穆尼蒂斯制造的点球扳平比分，但终场前斗牛士们再次获得第二个点球时，劳尔却像1994年世界杯上的巴乔一样上演了王子悲情戏，一脚踢飞可以将比赛拖入加时的关键点球。所以说，阿隆索这颗点球也为劳尔报了仇。

伍 对抗

皇马内战击败本泽马

击败法国队，阿隆索也完成了对俱乐部队友本泽马的征服，皇马前锋4场欧洲杯一球未入，回国少不了要被媒体一通批判。而阿隆索则获得当场最佳称号，与皇马队友C罗、厄齐尔一起包揽了1/4决赛前三场所有最佳球员头衔。随后，他还将迎来第二、第三轮皇马内战。

下一场半决赛对阵好友C罗，将是阿隆索第三次在洲际大赛参加伊比利亚德比，2004年初出茅庐的阿隆索在欧洲杯小组赛生死战中，输给了黄金一代厄齐尔压阵的实力鼎盛的葡萄牙，

叁 榜样

教阿尔沙文如何读书

波多斯基也在欧洲杯完成了国家队百场秀，小组赛末战对垒丹麦，他为德国队首开纪录，而西班牙这边的“百场寿星”则比波尔王子更神：头槌冲顶霸气十足，操刀点球命中，球队历史上此前也只有两人曾在欧洲杯淘汰赛阶段单场射入两球以上，阿隆索成为了队史第三人。

进球灵感？恐怕是来自赛前阿隆索读的一本好书。俄罗斯小组赛生死战前阿尔沙文阅读村上春树的著作，曾引发媒体热议，其实读书可以平静心绪，舒缓压力，是不错的赛前自我开解的手段。性格深沉为人不苟言笑的巴斯克人，就用奥地利小说家斯蒂

芬·茨威格所著的《人类群星闪耀时》来排解大战前的压力，显然他读书的效果要比阿尔沙文好得多。

思考人生的阿隆索借一本传记小说开窍，令自己的百场秀如此完美。英格兰前国脚瓦德尔不禁感叹：“阿隆索的伟大表演让西班牙显得如此强大。”皇马中场赛后则强调击败法国完全是西班牙整体实力优于对手的必然结果，“我很高兴能打入半决赛，第100场比赛能攻入两球对我而言意义很特别。我们是有一段时间没赢过法国队了，不过总有转运的时候。对我们来说最重要的是发挥实力。”

陆 抢位

胜率最高百场国脚

在阿隆索为国出战的百场比赛中，西班牙取得了79胜11平10负的超级战绩，79%的胜率在整个足坛出场超过百场的球员中名列第一，第二名便是其中场搭档哈维的76%，队长卡西利亚斯73%排第三，法国双星齐达内68%，德塞利67%，分居四五名。

如此福将在阵，岂有教练会搁置不用？别说还真有，2008年欧洲杯上主帅阿拉贡内斯扶正“巴西外援”塞纳踢后腰，勒令阿隆索为其替补，斗牛士夺冠也令“智叟”的这步棋成为传世妙

招。直到博斯克上台后，阿隆索才重新夺回主力位置。

南非世界杯首战不敌瑞士，西班牙是否需要使用双后腰成为媒体热议焦点，但博斯克信念坚定，最终捧杯平息争议。本届欧洲杯首战踢平意大利后，类似问题又被送到博斯克面前，前皇马主帅耐心解释了西班牙双后腰作用与通俗概念中的双锁不同，阿隆索、布斯克茨要随时插到禁区形成两线进攻火力，此役皇马中场的梅开二度让《阿斯报》也不禁感叹：“德尔（博斯克）又对了。”

